                        Учитель Дегиль Галина Александровна

                     Дата 04.03. 2015

                      Внеурочное занятие по программе «Истоки»

                      Класс- 3 б

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                Тема внеклассного  занятия: Милосердие .
Тип урока- проблемно-диалогический

Средства наглядности-

· Визуальные: наглядно-иллюстративный  материал.

· Аудиальные: СD- проигрыватель, компьютер, мультимедийный проектор.
Оборудование: 

· Презентация. 

· Наглядно-демонстрационный материал. (сердечеки. Материалы для обсуждения в группах)

Технология  обучения:  КТД, развитие через решение поставленной проблемы.

Цель занятия: осмысление понятия «милосердие».

Задачи:

Обучающие

1.    Рассмотреть различные позиции по отношению к смыслу жизни, милосердию

2.    Давать нравственную оценку нравственным  поступкам людей;

3.    Учиться находить аргументы для доказательства собственного мнения

Развивающие

1. Развивать познавательную активность, кругозор  воспитанников

2.    Задуматься о собственном понимании жизненных целей и задач

Воспитывающие

1. Воспитывать навыки коллективного творчества в процессе группового общения через совместные диалоги, сюжетные инсценировки, видеоматериал

2.  Воспитывать стремление совершать добрые дела. 
3. Подвести воспитанников  к мысли об уникальности человеческой жизни, об ответственности за свой жизненный выбор, о необходимости внимательного и бережного отношения к окружающим людям.
Психологическая:  Создать обстановку доброжелательности, доверительности.

Компоненты занятия:


1. Организационный: готовность обучающихся  к занятию

2. Целевой: постановка целей на всё занятие и на отдельных этапах.

3. Мотивационный: показать значимость изучаемой темы.

4. Коммуникативный: добиваться сотрудничества между детьми и педагогом.

5. Содержательный: подбор материала для изучения, закрепления, повторения, организации самостоятельной работы.

6. Технологический: выбор форм, методов и приемов обучения.

7. Контрольно-оценочный: для стимулирования активности обучающихся.

8. Аналитический: подведение итога  занятия.

Прогнозируемые результаты:

Обучающиеся  аргументировано доказывают,  что этические (нравственные) качества такие как: доброта, гуманность, человечность, милосердие,  сегодня так же необходимы, и  без которых  человек не может называться человеком. 

Оборудование: 
· Презентация. 

· Наглядно-демонстрационный материал. (сердечеки Свеча)
 Формируемые УУД:

Познавательные УУД

-Называть понятия «милоседдие», «сострадание», знать состав этих слов.

_ Различать понятия добра и зла

- Конструировать выводы

_ применять изученный способ поведения.

Регулятивные УУД:

- уметь работать по предложенным инструкциям

-уметь излагать мысли в чёткой логической последовательности, отстаивать свою точку зрения,, анализировать ситуацию и самостоятельно находить ответы на вопросы путём логических рассуждений
Коммуникативные УУД:

-Уметь работать в паре и в коллективе

- формулировать собственное мнение и позицию

Нестандартные ситуации при выполнении заданий:

-Групповая дискуссия

-Поисковое взаимодействие

-Исследование

Связь изучаемого материала с другими предметами:

-Используются знания русского языка

- Исторические данные

План-конспект  внеклассного занятия

	Этапы урока
	Время
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Примечание

	1.Организационный момент:
	 1 мин.
	1. Приветствие с гостями.
 (Ребята, посмотрите,  сколько у нас гостей. Поздоровайтесь, пожалуйста, с ними.)

Выполните, пожалуйста, следующее задание: протяните рядом стоящему руку со словами «Я рад общаться с тобой", а тот, кому вы протянули руку, протянет ее следующему с этими же словами. Так «по цепочке» все берутся за руки и образуют круг.

Круг – это символ сплочения, энергии, творчества.

Я надеюсь, что  вы сегодня будете активными, дружными.
	1.Дети входят

под музыку  

2. Настрой на занятие 

Упражнение «Я рад 
общаться с тобой" 


	А.Рыбников «Музыка счастья».
(позитивный визуальный контакт с каждым воспитанником)



	2.Актуальность темы


	5 мин.
	2.О чём говорили на прошлом занятии? 

Сегодня наша тема будет продолжена. Чтобы назвать тему урока, я предлагаю послушать два стихотворения 

-Одинаковые ли по смыслу стихотворения? 

-Какие человеческие качества проявляются в этих стихотворениях? 
-О чём сегодня будем говорить?

3.Как вы понимаете значение слова «милосердие»?

- И тема  нашего занятия, милосердие, 

-Чтобы понять значение этих слов, видимо, надо разобрать их по составу!
В толковом словаре В.И. Даля дано следующее толкование: «Милосердие – сердоболие, сочувствие, любовь на деле, готовность делать добро всякому. Милостливость, мягкосердость».
-Какими  качествами обладает милосердный  человек? ( работа детей в группах)
 Сопереживание 
Зависть
Память
Сочувствие
Злость
Доброта
Терпимость
Равнодушие
Жалость
Безразличие
Уважение
Эгоизм
Чуткость 
Черствость

3. Наша жизнь, наша история дают нам многочисленные примеры истинного милосердия и любви. 
-Как давно человек стал проявлять милосердие?

Уже в IV веке до н.э. древнегреческий философ Платон утверждал: “Стараясь о счастье других, мы находим свое собственное счастье”.

Эту мысль продолжал уже в I веке н.э. римский философ Сенека: “Человек, который думает только о себе и ищет во всем своей выгоды, не может быть счастлив. Хочешь жить для себя, живи для других”

Вспомним слова Л. Н. Толстого: “В жизни есть только одно несомненное счастье жить для других”

Монах Варнава (Евгений Санин) рассказал такую притчу:

 Вырос в поле цветок и радовался: солнцу, свету, теплу, воздуху, дождю, жизни… А еще тому, что Бог создал его не крапивой или чертополохом, а таким, чтобы радовать человека.

Рос он, рос…

И вдруг шел мимо мальчик и сорвал его.

Просто так, не зная даже зачем.

Скомкал и выбросил на дорогу.

Больно стало цветку, горько.

Мальчик ведь даже не знал, что ученые доказали, что растения, как и люди, могут чувствовать боль.

 

Но больше всего цветку было больно от того, что его просто так, без всякой пользы и смысла сорвали и лишили солнечного света, дневного тепла и ночной прохлады, дождей, воздуха, жизни…

Последнее о чем он подумал – что все-таки хорошо, что Господь не создал его крапивой.
-Чем заканчивается эта притча? Чему особенно был рад этот цветочек?, Мы попробуем ответить на этот вопрос в конце нашего занятия.

Ведь тогда мальчик непременно обжег бы себе руку.

А он, познав, что такое боль, так не хотел, чтобы еще хоть кому-нибудь на земле было больно…

Автор притчи монах Варнава (Евгений Санин)
Во все времена на Земле добро и зло жили рядом.
И человек всегда должен был  совершать добрые дела, идущие от сердца, чтобы зло не смогло восторжествовать в мире. А приоб​ретается навык совершения добрых дел только в результате большой работы человека над собой.

Когда человек увлечён каким-то делом, и оно хорошо получается, мы восхищаемся- как здорово! Как прекрасно получилось! Пусть это будет или картина ху​дожника, или выступление фигуристов на чемпионате, или что-то другое. Но ведь в жизни это не единственное дело у человека. И как он пройдёт свою большую дорогу жизни -зависит от того, как он её начнёт.
Каждый ребенок на земле хочет, чтобы окружающие люди его любили, заботились о нём, были милосердны к нему.. Но не каждый знает, что всё это нужно заслужить. 
-Вы уже знаете, какими милосердными могут быть взрослые люди. Это и Мать Тереза, и Сёстры Милосердия, и Томское общество Алёна Петровой. И великие святые Фёдор Томский, 

Все они помогают нуждающимся своим трудом, вниманием, лаской. 

-А может в вашем возрасте милосердие ещё недоступно?

Попробуем разобраться!
.

Итак, вспомните, пожалуйста, 
Какую-нибудь ситуацию, когда вас, вашего близкого друга или родственника кто-то обидел? (Дети рассказывают.) Скажите, а какие чувства 
вас охватили в этот момент? (Дети описывают свое состо​яние.) 

А сейчас расскажите, пожалуйста, были ли в вашей жизни такие ситуации, когда вы обидели кого-то? (Ответы детей.) А теперь попробуйте поставить себя на место того человека, которого вы обидели. Захотели бы вы оказаться на месте этого человека? (Дети могут не от​вечать, а промолчать.) В Евангелии от Матфея сказано: «…во всём как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними» 
-Как вы понимаете эти слова?
-А будет ли доброе, внимательное, вежливое отношение к окружающим –милосердием?

2.Если будете внимательны к голосу Сердца, ребята, то обязательно услышите эту прекрасную и величественную песню.
Предлагаю вам разобрать ещё несколько ситуаций. Вы прочтёте их и попробуете выработать своё мнение о том, как поступит в этой ситуации, милосердный человек? :Можно использовать слова, с которыми мы познакомились или выразить полностью своё мнение. Работаем в группах, готовность группы надо показать. кругом.
1. Давайте попробуем растопить ледяное сердце, и наполним его добром.
В природе есть солнце. Оно всем светит и всех любит и греет. Давайте сотворим солнце в себе. Закройте глаза, представьте в своем сердце маленькую звездочку. Мысленно направляем к ней лучик, который несет любовь. Звездочка увеличилась. Направляем лучик, который несет мир. Звездочка опять увеличилась. Направляю лучик с добром, звездочка стала еще больше. Я направляю к звездочке лучики, которые несут здоровье, радость, тепло, свет, нежность, ласку. Теперь звездочка становится большой, как солнце. Оно несет тепло всем-всем. (Руки в стороны перед собой.)


	Ответы детей о любви к 
ближнему.

1 ученик

Знавал я нищего: как тень,

С утра, бывало, целый день

Старик под окнами бродил

И подаяние просил;

Но все, что в день насобирал,

Бывало, к ночи раздавал

Больным, калекам и слепцам,

Таким же нищим, как и сам.

Я.П. Полонский

У врат обители святой

Стоял просящий подаянья

Бедняк иссохший, чуть живой

От глада, жажды и страданья.

Куска лишь хлеба он просил,

И взор являл живую муку,

И кто-то камень положил

В его протянутую руку

М. Ю. Лермонтов

Ответы детей 

МИЛОСЕРДИЕ –слово, 
состоящее из 2 корней.

– милое сердце,

На доске части слов . Дети 
собирают слово и поясняют значение их.

(Группам дается список качеств, дети должны выбрать, какие качества близки милосердию). 
Ответы детей.

Сопереживание

Сочувствие

Доброта

Терпимость

Жалость

Уважение

Чуткость

Дети приводят примеры 
крылатых выражений (3 чел,)

Притчу рассказывает 
Рита Русанова.

Сообщение учителя.

Дети приводят примеры из 
жизни.

Дети делают вывод, что надо быть внимательными, 
вежливыми, добрыми друг 
к другу.
-А будет ли доброе, 
внимательное, вежливое 
отношение к окружающим –милосердием?
Вывод: любите природу и всё 
живое на Земле.

	2–е уч-ся читают по очереди выразительно стихотворения, 

В одном стихотворении проявляется – милосердие, в другом – жестокосердие.

На доске вывешивается слово «милосердие» части слов: милосердие, сострадание.

Ответы детей.(вывешиваются на доску):

Презентация

Слайд 1



	3.  Основная часть

Знакомство с новым материалом, совместное исследование.
4.Физминутка


	8  мин.
	
	
	Слайды.6-8

Презентация

Слайд 6

Презентация

Сл

	
	
	
	
	Звучит музыка 1 куплет


	5.Применение знаний
6.Итог занятия

	17

мин.
	Практические ситуации ( работа в группах)

Ситуация 1.
Вы, наверное, встречали людей с какими-либо физическими недостатками: слепых, инвалидов, у которых нет руки или ноги или просто старый человек. Всем им очень неудобно ходить, и походка у него, разумеется, очень некрасивая. А некоторые ребята ( возможно, даже кто- из вас ) стараются передразнить такого человека, посмеяться над ним.  




Ситуация 2.
Ваш друг попал в беду, вы сочувствуете ему, хотите помочь и ободрить. Какими словами вы можете выразить свое уча​стие?
 (Ответы детей: «я тебе сочувствую, «мне очень жаль, «как я тебя понимаю», «прошу тебя, не огорчайся, пожалуйста» и другие.)
Ситуация 3.
Кстати, природа так устроила, что самые большие животные –слоны, дельфины, киты- самые безобидные .Но человек оказался сильнее даже их. Чему человек может поучиться у слонов, дельфинов, китов?
Ситуация 4.стих собака бывает кусачей
Ребята, вы, наверное, помните
 поговорку «Доброе слово и кошке 
приятно». Хотя мы часто 
применяем эти слова к людям,
 но они также справедливы и в отно​шениях человека с животными. Как вы понимаете эту поговорку?
Ещё много дел духовного милосердия: 
.


-. 
. -

`
В заключение давайте вспомним притчу, которую прочли вначале урока и ответим на главный вопрос урока. Какие слова произнёс цветок?

Ведь тогда мальчик непременно обжег бы себе руку.

А он, познав, что такое боль, так не хотел, чтобы еще хоть кому-нибудь на земле было больно…
Красного, жёлтого цветаВозьми своё сердце,

Зажги его смело.

Неси его людям, 

Чтоб вечно горело.

	Дети читают описание 
ситуации и высказывают 
своё мнение.

Вывод :
доброе, внимательное, 
вежливое отношение к 
окружающим –милосердие
   Берегите старых людей

     От обид, Холодов, огня.

За спиной у них -

Гул атак,

 Годы тяжких трудов  и битв…

   Но у старости силы не те.

    Дней непрожитых  мал запас…

  Берегите старых людей,

  Без которых не было б нас!  
2.Помогать больным, посещать 
их. Ты сам болел и знаешь, как 
грустно бывает в болезни. 
А как приятно, когда 
тебе посочувствуют, отвлекут 
от грустных мыслей, принесут
 что-нибудь. И человеку приятно, 
и Богу угодно.
Сильные должны быть 
великодушны. Говорят, что если 
есть в человеке доброта, 
человечность, чуткость, 
доброжелательность, значит, он как человек состоялся. 
Вывод 4.
любить природу и беречь  ее;
Слова учителя.

Дети принесли фотографии и 
по ним называют свои добрые 
дела.

Говорим об акции помощи 
детям из детских домов, 
о сборе макулатуры, 
о том, что у нас учатся
 дети-инвалиды, об акции 
в фонд Алёны Петровой

Дети вырезают сердечки

Красного, жёлтого цвета, в зависимости от того, 

насколько им понравилось 

занятие, и наклеивают 

на дерево.


	Презентация

Слайд 9

Выступление

Соц. Работника

Слайд шоу


1. Стихотворения                                                                                             Приложения.

	НИЩИЙ


	НИЩИЙ



	Знавал я нищего: как тень,

С утра, бывало, целый день

Старик под окнами бродил

И подаяние просил;

Но все, что в день насобирал,

Бывало, к ночи раздавал

Больным, калекам и слепцам,

Таким же нищим, как и сам.

Я.П. Полонский


	У врат обители святой

Стоял просящий подаянья

Бедняк иссохший, чуть живой

От глада, жажды и страданья.

Куска лишь хлеба он просил,

И взор являл живую муку,

И кто-то камень положил

В его протянутую руку

М. Ю. Лермонтов
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   Берегите старых людей

     От обид, Холодов, огня.

За спиной у них -

Гул атак,

 Годы тяжких трудов  и битв…

   Но у старости силы не те.

    Дней непрожитых  мал запас…

  Берегите старых людей,

  Без которых не было б нас!  
